

註腳

- [1] 「中華民國第 14 任總統蔡英文女士就職演說」，中華民國總統府，2016 年 5 月 20 日，<http://www.president.gov.tw/Default.aspx?tabid=131&itemid=37408&rmid=514>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 24 日）。
- [2] 鑒於我國現行有效《憲法增修條文》之序言及第 11 條的規定，同時參考《臺灣地區與大陸地區人民關係條例》之內容，本文除引用之文獻和統計資料原始用語明確使用「台灣」或「中國」（或「大陸」）外，均一律使用『臺灣』和『中國大陸』。
- [3] Kenneth Rapoza, “Top 10 China Dependent Countries”, *Forbes*, November 26, 2015, <http://www.forbes.com/sites/kenrapoza/2015/11/26/top-10-china-dependent-countries/#221dd4ef1f42>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 24 日）。
- [4] 台北市日本工商會，《台北市日本工商會對台灣政府政策建言》，2015 年 11 月 6 日，頁 57。
- [5] 中華民國經濟部，「我國南向政策之檢--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002 年 12 月 26 日，頁 1-2。
- [6] Richard H. Ullman, “Redefining Security,” *International Security*, Vol. 8, No. 1 (1983): 133.; Stephen J. Del Rosso Jr. “The Insecure State: Reflections on “The State” and “Security” in a Changing World,” *Daedalus*, Vol. 124, No. 2 (1995): 182-185.
- [7] Emma Rothschild, “What is Security?” *Daedalus*, Vol. 124, No. 3 (Summer, 1995): 55.
- [8] 於 1994 年至 1996 年推動的「加強對東南亞地區經貿工作綱領」，實施範圍包括泰國、馬來西亞、印尼、菲律賓、新加坡、越南、汶萊等東協七國。隨後因應區域經濟整合之趨勢，以及「東協自由貿易區」之成立，該工作綱領於 1996 年底實施屆滿後，經檢討修正決定自 1997 年 1 月起延長三年至 1999 年 12 月止，並擴大實施範圍，加上寮國、柬埔寨、澳洲與紐西蘭等地區，並更名為「加強對東南亞及紐澳地區經貿工作綱領」。參考：中華民國外交部，「我國推動南向政策面臨之問題與解決之道」，立法院第五屆第三會期外交及僑務委員會第七次全體委員會議，2003 年 3 月 26 日，頁 2。
- [9] 中華民國行政院，「我國南向政策之檢討--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002 年 12 月 26 日，頁 2。
- [10] 中華民國外交部，「我國南向政策之檢討--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002 年 12 月 26 日，頁 16。

- [11] 中華民國經濟部，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第 9 屆第 1 會期外交及國防委員會第 29 次全體委員會議，2016 年 6 月 8 日，頁 6。
- [12] 邱文秀，「蔡英文新南向政策，大陸判同扁、李失敗告終」，中時電子報，2016 年 5 月 26 日，<http://www.chinatimes.com/realtimenews/20160526002269-260409>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [13] 陳小願，「張志軍談臺灣“新南向政策”：經濟問題要符合經濟規律」，中國新聞網，2016 年 8 月 18 日，<http://www.chinanews.com/tw/2016/08-18/7977250.shtml>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [14] 周志豪，「蔡政府推新南向 國民黨智庫：大陸市場不能放棄」，聯合新聞網，2016 年 8 月 3 日，<http://udn.com/news/story/1/1870899>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [15] 楊文琪，「對岸三階段縮減配額？陸客團月中傳再減量」，聯合新聞網，2016 年 7 月 11 日，<http://udn.com/news/story/7238/1820140>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [16] 自由主義的三大和平理論分別為貿易和平論、民主和平論以及國際制度和平論。參考：David Baldwin, *Neorealism and Neoliberalism: The Contemporary Debate* (New York: Columbia University Press, 1993): pp. 12; Michael Doyle, “Three Pillars of the Liberal Peace.” *The American Political Science Review*, Vol. 99, No. 3 (2005): 465.
- [17] Erik Gartzke, Quan Li, and Charles Boehmer. “Investing in the peace: Economic interdependence and international conflict.” *International organization*, Vol. 55, No. 2 (2001): 394.
- [18] 邱垂正，《兩岸和平三角建構》，台北：秀威資訊，2008 年，頁 49；宋鎮照，「兩岸和平發展的新思維與新策略：從經貿整合到政治趨和」，*全球政治評論*，第 28 期，2009 年 10 月，頁 75。
- [19] 莊奕琦，「ECFA：兩岸和平共處的試金石」，*國政分析*，2009 年 5 月 11 日，<http://www.npf.org.tw/printfriendly/5863>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [20] 參考：王孟倫，「蕭萬長：兩岸經貿正常化 可促進和平」，自由新聞網，2004 年 4 月 1 日，<http://old.ltn.com.tw/2004/new/apr/1/today-e5.htm>；「蕭萬長 TMBA 演講：兩岸經貿是台海和平的橋樑？」，元智大學電子報，http://web2.yzu.edu.tw/e_news/246/firstnews/1.htm；潘錫堂，「兩岸可藉經濟合作尋求交集化解歧見」，*國政評論*，2001 年 5 月 11 日，<http://old.npf.org.tw/PUBLICATION/NS/090/NS-C-090-091.htm>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [21] 陳武雄、郭山輝，《2011 白皮書—對大陸投資經營環境之建言》，2011 年 11 月 25 日，台北：全國工業總會，頁 24。

- [22] 社團法人中國國民黨，政策委員會大陸情勢雙週報，第 1566 期，2009 年 12 月 23 日，頁 16-17。
- [23] 宋鎮照、黃鴻茗，「當前兩岸政經關係的發展、挑戰與前瞻：建構新兩岸關係思維」，展望與探索，第 4 卷第 10 期，2006 年 10 月，頁 31。
- [24] 經濟部國貿局，「貿易國家(地區)歷年比較表」，<http://cus93.trade.gov.tw/FSCI/>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。
- [25] 國防部「國防報告書」編纂委員會，《中華民國 104 年國防報告書》，2015 年，台北：國防部，頁 48。
- [26] Office of the Secretary of Defense, The Military Power of the People's Republic of China 2005, p. 4
- [27] Office of the Secretary of Defense, Military Power of the People's Republic of China 2009, p. 48
- [28] Office of the Secretary of Defense, Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2012, May, 2012, p. 21
- [29] Office of the Secretary of Defense, Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2016, April 26, 2016, p. 109
- [30] 中華民國外交部，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第 9 屆第 1 會期外交及國防委員會第 29 次全體委員會議，2016 年 6 月 8 日，頁 4-5。
- [31] 中華民國經濟部，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第 9 屆第 1 會期外交及國防委員會第 29 次全體委員會議，2016 年 6 月 8 日，頁 14。
- [32] 中華民國僑務委員會，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第 9 屆第 1 會期外交及國防委員會第 29 次全體委員會議，2016 年 6 月 8 日，頁 6-7。
- [33] 中華民國行政院大陸委員會，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第 9 屆第 1 會期外交及國防委員會第 29 次全體委員會議，2016 年 6 月 8 日，頁 2-3。
- [34] 林建甫，「啟動南向政策 尋找台灣經濟新藍海」，台灣經濟研究月刊，第 38 卷第 11 期，2015 年 11 月，頁 8-9。
- [35] 徐遵慈，「臺灣產業的『新南向政策』」，貿易政策論叢，第 22 期，2014 年 12 月，頁 106-108。
- [36] 楊昊，「台灣經略東南亞關係的新思維」，新台灣國策智庫通訊，第 37 期，2015 年 8 月，頁 16-17；洪財隆，「新南向政策、新世界觀與產業發展戰略」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 1-5；陳佩修，「新南向政策中的東南亞」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 7-10。

[37] 陳牧民，「新南向政策中的印度與南亞」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 22-23；陳牧民，「剖析蔡英文的『新南向政策』--台灣能在印度做什麼？」，天下雜誌，2015 年 10 月 15 日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/52/article/3409>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

[38] 張正，「拒絕『以錢為本』的南向政策」，天下雜誌，2016 年 5 月 20 日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/91/article/4297>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

[39] 潘羿菁，「新南向政策…工商團體不埋單」，聯合新聞網，2016 年 5 月 19 日，<http://udn.com/news/story/9485/1704625-%E6%96%B0%E5%8D%97%E5%90%91%E6%94%BF%E7%AD%96%E2%80%A6%E5%B7%A5%E5%95%86%E5%9C%98%E9%AB%94%E4%B8%8D%E5%9F%8B%E5%96%AE>；葉思敏、李佳泓，「新南向政策出爐 企業大老表態」，聯合新聞網，2016 年 8 月 17 日，<https://video.udn.com/news/544509>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

[40] 邱柏勝，「新南向政策 調查：逾 4 成企業不了解」，中央通訊社，2016 年 6 月 20 日，<http://www.cna.com.tw/news/afe/201606200053-1.aspx>；「新南向政策目標陳添枝：目前仍不了解」蘋果日報，2016 年 6 月 13 日，<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20160613/884448/>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

[41] 丁世傑，「東南亞五國旗 外長只答對 3 題 民眾呢？」，中時電子報，2016 年 6 月 21 日，<http://www.chinatimes.com/realtimenews/20160621006369-260407>；趙祥和，「大談東南亞，走調的台灣人情味」，天下雜誌，2016 年 6 月 2 日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/52/article/4352>；洪瑞琴，「認識東南亞 文化藝術論壇登場」，自由時報，2016 年 9 月 14 日，<http://news.ltn.com.tw/news/local/paper/1032178>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

[42] 楊昊，「臺灣新南向政策的格局與路向」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 17。

[43] 許昌平、郭芝芸，「兩岸關係不穩 新南向難有作為」，中時電子報，2016 年 3 月 12 日，<http://www.chinatimes.com/newspapers/20160312000946-260301>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

[44] 郭玫君，「陸涉台學者：新南向政策是『經濟台獨』」，聯合新聞網，2016 年 9 月 25 日，<http://udn.com/news/story/7331/1982898>；王建民，「“新南向政策”中的“文化台獨”元素」，華廣網，2016 年 9 月 20 日，http://www.chbcnet.com/zjps/content/2016-09/20/content_1257396.htm；「新南向政策：能突破臺灣“外交困境”嗎？」，中國新聞網，2016 年 3 月 29 日，<http://www.chinanews.com/tw/2016/03-29/7815359.shtml>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

[45] 江禹嬋，「打通新南向之路 台專家：從教育著手」，大紀元，2016 年 9 月 18 日，

<http://www.epochtimes.com/b5/16/9/18/n8312419.htm> (最後瀏覽日期：2017年3月23日)。

[46] Ibid. p. 26-27; Dale Copeland, "Economic interdependence and war: A theory of trade expectations." [] *International Security* Vol. 20, No. 4 (Spring 1996): pp. 5-41.

[47] Dale Copeland (2015): p. 22 & 36.

[48] Ibid. pp. 7-29; 428-429.

[49] Ibid. p. 29.

[50] 中華人民共和國商務部，「2015年中國對外貿易發展情」，2016年5月10日，
<http://zhs.mofcom.gov.cn/article/Nocategory/201605/20160501314688.shtml> (最後瀏覽日期：
2017年3月23日)。

[51] 中華民國行政院陸委會，「表4：臺灣對中國大陸及香港出口主要產品(2015年1-12月)」，
兩岸經濟統計月報，275期，http://www.mac.gov.tw/public/MMO/MAC/275_4.pdf (最後瀏覽日
期：2017年3月23日)。

[52] 中華民國行政院陸委會，「表4：臺灣對中國大陸及香港出口主要產品(2016年1-5月)」，
兩岸經濟統計月報，280期，http://www.mac.gov.tw/public/MMO/MAC/280_4.pdf (最後瀏覽日
期：2017年3月23日)。

[53] 林河名，「蔡英文：我們要力抗中國的壓力」，聯合新聞網，2016年9月30日，
<http://udn.com/news/story/10416/1993212> (最後瀏覽日期：2017年3月23日)。

參考文獻

一、英文部分

Copeland, Dale, "Economic interdependence and war: A theory of trade expectations." *International Security* Vol. 20, No. 4 (Spring 1996): 5-41.

Copeland, Dale, *Economic Interdependence and War* (Princeton: Princeton University Press, 2015).

David Baldwin, *Neorealism and Neoliberalism: The Contemporary Debate* (New York: Columbia University Press, 1993).

Doyle, Michael, "Three Pillars of the Liberal Peace." *The American Political Science Review*, Vol. 99, No. 3 (2005): 463-66.

Gartzke, Erik, Quan Li, and Charles Boehmer. "Investing in the peace: Economic interdependence and international conflict." *International organization*, Vol. 55, No. 2 (2001): 391-438.

Office of the Secretary of Defense, *Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2012*, May, 2012, pp. 2-43

Office of the Secretary of Defense, *Military and Security Developments Involving the People's Republic of China 2016*, April 26, 2016.

Office of the Secretary of Defense, *Military Power of the People's Republic of China 2009*.

Office of the Secretary of Defense, *The Military Power of the People's Republic of China 2005*.

Rapoza, Kenneth, "Top 10 China Dependent Countries", *Forbes*, November 26, 2015, <http://www.forbes.com/sites/kenrapoza/2015/11/26/top-10-china-dependent-countries/#221dd4ef1f42> (最後瀏覽日期：2017年3月24日)。

Rosso, Stephen J. Del. "The Insecure State: Reflections on "The State" and "Security" in a Changing World." *Daedalus*, Vol. 124, No. 2 (1995): 175-207.

Rothschild, Emma, "What is Security?" *Daedalus*, Vol. 124, No. 3 (Summer, 1995): 53-98

Ullman, Richard H. "Redefining Security." *International Security*, Vol. 8, No. 1 (1983): 129-53.

二、中文部分

「中華民國第 14 任總統蔡英文女士就職演說」，中華民國總統府，2016 年 5 月 20 日，<http://www.president.gov.tw/Default.aspx?tabid=131&itemid=37408&rmid=514>(最後瀏覽日期：2017年3月24日)。

「新南向政策：能突破臺灣“外交困境”嗎？」，中國新聞網，2016 年 3 月 29 日，<http://www.chinanews.com/tw/2016/03-29/7815359.shtml> (最後瀏覽日期：2017年3月23日)。

「新南向政策目標 陳添枝：目前仍不了解」蘋果日報，2016 年 6 月 13 日，<http://www.appledaily.com.tw/realtimenews/article/new/20160613/884448/> (最後瀏覽日期：2017年3月22日)。

「蕭萬長 TMBA 演講：兩岸經貿是台海和平的橋樑？」，元智大學電子報，http://web2.yzu.edu.tw/e_news/246/firstnews/1.htm（最後瀏覽日期：2017年3月20日）。

丁世傑，「東南亞五國旗 外長只答對 3 題 民眾呢？」，中時電子報，2016年6月21日，<http://www.chinatimes.com/realtimenews/20160621006369-260407>（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

中華人民共和國商務部，「2015年中國對外貿易發展情」，2016年5月10日，<http://zhs.mofcom.gov.cn/article/Noategory/201605/20160501314688.shtml>（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

中華民國外交部，「我國南向政策之檢討--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002年12月26日，頁1-20。

中華民國外交部，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第9屆第1會期外交及國防委員會第29次全體委員會議，2016年6月8日，頁1-8。

中華民國外交部，「我國推動南向政策面臨之問題與解決之道」，立法院第五屆第三會期外交及僑務委員會第七次全體委員會議，2003年3月26日，頁1-9。

中華民國行政院，「我國南向政策之檢討--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002年12月26日，頁1-5。

中華民國行政院大陸委員會，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第9屆第1會期外交及國防委員會第29次全體委員會議，2016年6月8日，頁1-3。

中華民國行政院陸委會，「表4：臺灣對中國大陸及香港出口主要產品(2015年1-12月)」，兩岸經濟統計月報，275期，http://www.mac.gov.tw/public/MMO/MAC/275_4.pdf（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

中華民國行政院陸委會，「表4：臺灣對中國大陸及香港出口主要產品(2016年1-5月)」，兩岸經濟統計月報，280期，http://www.mac.gov.tw/public/MMO/MAC/280_4.pdf（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

中華民國經濟部，「我國南向政策之檢--如何運用我國經貿力量拓展與東南亞國家之關係」，立法院第五屆第二會期外交及僑務委員會第十五次全體委員會議，2002年12月26日，頁1-9。

中華民國經濟部，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第9屆第1會期外交及國防委員會第29次全體委員會議，2016年6月8日，頁3-14。

中華民國僑務委員會，「我國推動元首外交與新南向政策之規劃專案報告」，立法院第9屆第1會期外交及國防委員會第29次全體委員會議，2016年6月8日，頁1-7。

王孟倫，「蕭萬長：兩岸經貿正常化 可促進和平」，自由新聞網，2004年4月1日，<http://old.itn.com.tw/2004/new/apr/1/today-e5.htm>（最後瀏覽日期：2017年3月20日）。

王建民，「“新南向政策”中的“文化台獨”元素」，華廣網，2016年9月20日，http://www.chbcnet.com/zjps/content/2016-09/20/content_1257396.htm（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

台北市日本工商會，《台北市日本工商會對台灣政府政策建言》，2015年11月6日。

江禹嬋，「打通新南向之路 台專家：從教育著手」，大紀元，2016年9月18日，<http://www.epochtimes.com/b5/16/9/18/n8312419.htm>（最後瀏覽日期：2017年3月23日）。

宋鎮照，「兩岸和平發展的新思維與新策略：從經貿整合到政治趨和」，全球政治評論，第28期，2009年10月，頁63-93。

宋鎮照、黃鴻茗，「當前兩岸政經關係的發展、挑戰與前瞻：建構新兩岸關係思維」，展望與探索，

第 4 卷第 10 期，2006 年 10 月，頁 21-35。

周志豪，「蔡政府推新南向 國民黨智庫：大陸市場不能放棄」，聯合新聞網，2016 年 8 月 3 日，<http://udn.com/news/story/1/1870899>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。

林河名，「蔡英文：我們要力抗中國的壓力」，聯合新聞網，2016 年 9 月 30 日，<http://udn.com/news/story/10416/1993212>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

林建甫，「啟動南向政策 尋找台灣經濟新藍海」，台灣經濟研究月刊，第 38 卷第 11 期，2015 年 11 月，頁 8-9。

社團法人中國國民黨，政策委員會大陸情勢雙週報，第 1566 期，2009 年 12 月 23 日，頁 1-25。

邱文秀，「蔡英文新南向政策 大陸判同扁、李失敗告終」，中時電子報，2016 年 5 月 26 日，<http://www.chinatimes.com/realtimenews/20160526002269-260409>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。

邱垂正，《兩岸和平三角建構》，台北：秀威資訊，2008 年。

邱柏勝，「新南向政策 調查：逾 4 成企業不了解」，中央通訊社，2016 年 6 月 20 日，<http://www.cna.com.tw/news/afe/201606200053-1.aspx>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

洪財隆，「新南向政策、新世界觀與產業發展戰略」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 1-5。

洪瑞琴，「認識東南亞 文化藝術論壇登場」，自由時報，2016 年 9 月 14 日，<http://news.ltn.com.tw/news/local/paper/1032178>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

徐遵慈，「臺灣產業的『新南向政策』」，貿易政策論叢，第 22 期，2014 年 12 月，頁 67-112。

國防部「國防報告書」編纂委員會，《中華民國 104 年國防報告書》，2015 年，台北：國防部。

張正，「拒絕『以錢為本』的南向政策」，天下雜誌，2016 年 5 月 20 日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/91/article/4297>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

莊奕琦，「ECFA：兩岸和平共處的試金石」，國政分析，2009 年 5 月 11 日，<http://www.npf.org.tw/printfriendly/5863>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。

許昌平、郭芝芸，「兩岸關係不穩 新南向難有作為」，中時電子報，2016 年 3 月 12 日，<http://www.chinatimes.com/newspapers/20160312000946-260301>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

郭玫君，「陸涉台學者：新南向政策是『經濟台獨』」，聯合新聞網，2016 年 9 月 25 日，<http://udn.com/news/story/7331/1982898>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 23 日）。

陳小願，「張志軍談臺灣“新南向政策”：經濟問題要符合經濟規律」，中國新聞網，2016 年 8 月 18 日，<http://www.chinanews.com/tw/2016/08-18/7977250.shtml>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 20 日）。

陳佩修，「新南向政策中的東南亞」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 7-10。

陳武雄、郭山輝，《2011 白皮書—對大陸投資經營環境之建言》，2011 年 11 月 25 日，台北：全國工業總會。

陳牧民，「剖析蔡英文的『新南向政策』--台灣能在印度做什麼？」，天下雜誌，2015 年 10 月 15 日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/52/article/3409>（最後瀏覽日期：2017 年 3 月 22 日）。

陳牧民，「新南向政策中的印度與南亞」，全球政治評論，第 55 期，2016 年，頁 19-23。

楊文琪，「對岸三階段縮減配額？陸客團月中傳再減量」，聯合新聞網，2016 年 7 月 11 日，

<http://udn.com/news/story/7238/1820140> (最後瀏覽日期：2017年3月20日)。

楊昊，「台灣經略東南亞關係的新思維」，新台灣國策智庫通訊，第37期，2015年8月，頁16-17。

楊昊，「臺灣新南向政策的格局與路向」，全球政治評論，第55期，2016年，頁11-18。

葉思敏、李佳泓，「新南向政策出爐 企業大老表態」，聯合新聞網，2016年8月17日，<https://video.udn.com/news/544509> (最後瀏覽日期：2017年3月22日)。

趙祥和，「大談東南亞，走調的台灣人情味」，天下雜誌，2016年6月2日，<http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/52/article/4352> (最後瀏覽日期：2017年3月23日)。

潘羿菁，「新南向政策...工商團體不埋單」，聯合新聞網，2016年5月19日，<http://udn.com/news/story/9485/1704625-%E6%96%B0%E5%8D%97%E5%90%91%E6%94%BF%E7%AD%96%E2%80%A6%E5%B7%A5%E5%95%86%E5%9C%98%E9%AB%94%E4%B8%8D%E5%9F%8B%E5%96%AE> (最後瀏覽日期：2017年3月22日)。

潘錫堂，「兩岸可藉經濟合作尋求交集化解歧見」，國政評論，2001年5月11日，<http://old.npf.org.tw/PUBLICATION/NS/090/NS-C-090-091.htm> (最後瀏覽日期：2017年3月20日)。